

**4 ЯНВАРЯ** народы многонационального Бирманского Союза отмечают знаменательную дату — 16-ю годовщину завоевания национальной независимости. Путь к национальному освобождению был нелегким. Народам Бирмы пришлось вести долгую и упорную борьбу с английскими колонизаторами, господствовавшими в Бирме свыше ста лет, и с японскими милитаристами, оккупировавшими страну во время второй мировой войны.

После достижения политической независимости перед бирманским народом встали не менее трудные задачи: отстоять и закрепить одержанную над колонизаторами победу, развить национальную экономику, культуру, поднять жизненный уровень, ликвидировать нищету и другие тяжелые последствия зарваского хозяинчанья англичан и японских оккупантов.

В стране по-прежнему господствовал английский капитал, который удерживал в своих руках ключевые позиции, в том числе нефтяную промышленность, горнорудные предприятия, часть банков. Вели борьбу за экономическое и политическое влияние в стране американские, японские, западногерманские и другие монополии, перед которыми буржуазно-помещичьи правительства Бирмы широко открывали двери, охотно приглашали их вкладывать свои капиталы, предоставляли концессии, шли на создание смешанных предприятий и т. д. Свыше 80 процентов внешней торговли Бирмы приходилось на долю западных стран, которые, используя экономическую зависимость Бирмы, постоянно оказывали на нее политическое давление, пытались столкнуть ее с нейтрального внешнеполитического курса и втянуть в СЕАТО.

Одна из крупнейших бирманских газет — «Гардиан» справедливо писала, что «независимость не принесла подавляющему большинству трудящихся тех плодов, которыми они могли бы дорожить. И если бы так продолжалось дальше, то, вполне вероятно, на карту была бы поставлена и самая независимость страны».

В начале 1961 года в окраинных национальных районах страны усилилось движение феодально-сепаратистских сил, опирающихся на СЕАТО. С каждым днем нависала угроза территориального расчленения Бирманского Союза.

В этих условиях 2 марта 1962 года бирманская армия во главе с соратником Аунг Саном генералом Не Вином и другими видными деятелями национально-освободительной борьбы выступила и отстранила от руководства страной правительство У Ну. Вся полнота власти перешла в руки Революционного совета, возглавляемого генералом Не Вином.

Это событие явилось важным поворотным моментом в развитии Бирмы. Революционный совет выступил с программой «Бирманский путь к социализму», провозгласив своей главной задачей ликвидацию капиталистической эксплуатации трудящихся и превращение частной капиталистической и феодальной собственности в государственную и кооперативную.

В области внешней политики Революционный совет заявил о своей приверженности нейтральному курсу, идеям мира и дружбы со всеми странами.

В соответствии с этой программой были принятые решительные меры по вытеснению иностранного капитала и укреплению национальной экономики путем развития государственного и кооперативного секторов и ограничения частного сектора. Национализированы все иностранные, а также национальные частные банки. Полностью взяты в руки государства нефтяной концерн и многие другие крупные предприятия, где хозяинчили и на которые опирались в Бирме англичане. Установлена государственная монополия на внешнюю торговлю. Постепенно вводится государственная монополия и в области внутренней торговли, закупок и распределения промышленных и продовольственных товаров, сырья и т. д. Издан новый закон, предоставивший правительству право национализировать любое предприятие, которое оно найдет нужным.

Серьезным ударом по позициям иностранного и крупного национального капитала явился принятый недавно закон о налоге, согласно которому крупные коммерсанты и предприниматели должны будут платить государству до 85 процентов своих прибылей.

Американское агентство Ассошиэйтед пресс с горечью и тревогой писало 27 октября 1963 года, что «этот закон рассчитан на то, чтобы помочь тем, кто получает малый доход, уничтожить в Бирме буржуазный класс».

Большое внимание уделяется развитию сельского хозяйства, где занято свыше 80 процентов населения страны, повышению материального благосостояния крестьян, освобождению их от эксплуатации помещиков и кулаков. Увеличены государственные льготные ссуды крестьянам.

Впервые в стране начата механизация сельского хозяйства, ввозится большое количество тракторов и других сельскохозяйственных машин из Советского Союза и Чехословакии. Осваиваются целинные земли. На них при помощи государства создаются новые, образцовые кооперативные деревни, куда переселяются батраки и бедняки, не имеющие своей земли и хозяйства. В распоряжение этих деревень-кооперативов государство предоставляет на льготных условиях тракторы, сельхозорудия, семена, дает денежные ссуды. Правда, таких кооперативов пока еще немного, но это хорошие ростки новой жизни в бирманской деревне, которым принадлежит будущее.

Принимаются также меры по улучшению условий труда и жизни рабочих. В частности, предпринимателям запрещено самовольно останавливать производство, закрывать фабрики, увольнять рабочих. В этих случаях государственным организациям предоставлено право отбирать предприятия у частных владельцев. На заводах и фабриках создаются народные рабочие комитеты, в функции которых входит охрана прав рабочих, вопросы, связанные с повышением производительности труда.

В деле укрепления национальной независимости важное значение имеет борьба против политического и идеологического давления империалистических держав. Положен конец подрывной деятельности различных американских «фондов» — Форда, Фулбрайта и т. п. Установлен государственный контроль и цензура над ввозом иностранных фильмов. В прошлом, из-за попустительства прежних бирман-

## На новом пути

Л. АНДРЕЕВ

ских правительств, империалистические страны, в особенности США, наводняли кинотеатры своими гангстерскими и прочими человеконенавистническими фильмами. Теперь с этой «культуртрегерской миссией» в Бирме покончено.

Советские люди всегда питали глубокое уважение и симпатию к свободолюбивому бирманскому народу. С первых же дней победы Великой Октябрьской социалистической революции бирманцы увидели в Советском государстве своего надежного друга. Руководитель борьбы за национальное освобождение Бирмы Аунг Сан, говоря о значении Октябрьской революции для Бирмы, указывал: «Революция в России — пример великой силы, пример, который мы должны изучать, пример, которому мы должны следовать».

На протяжении всего периода после освобождения Бирмы, и особенно за последние два года, между ней и Советским Союзом развиваются отношения дружбы и сотрудничества. Они основываются прежде всего на общности интересов наших стран в борьбе за мир, за предотвращение новой мировой войны, осуществление принципов мирного сосуществования. В решении международных проблем Бирма играет все более активную положительную роль. Об этом свидетельствует, в частности, тот важный факт, что Бирма одной из первых среди стран Юго-Восточной Азии подписала московский Договор о частичном запрещении испытаний ядерного оружия.

Укреплению советско-бирманских отношений помогли личные контакты и связи между руководящими деятелями Советского Союза и Бирмы.

Первая правительственный делегация СССР посетила Бирму в 1955 году. Выступая в то время в Рангуне, Н. С. Хрущев особо подчеркнул, что для советско-бирманского сотрудничества есть огромные возможности. Он отметил, что Советский Союз, накопив богатый опыт строительства во всех областях экономики, всегда готов поделиться своим опытом и знаниями с народами экономически слаборазвитых стран, чье экономическое развитие было задержано многолетним колониальным гнетом.

В 1960 году глава Советского правительства Н. С. Хрущев вторично побывал в Бирме. А в 1961 году Советский Союз посетила бирманская делегация во главе с генералом Не Вином.

Следуя ленинским принципам внешней политики, Советский Союз оказал Бирме помощь в строительстве ряда объектов, в том числе Технологического института. Это первое крупное в стране учебное заведение, где при содействии советских специалистов готовятся национальные технические кадры. Большой известностью в Бирме пользуется построенный с помощью Советского Союза госпиталь, в котором работает группа высококвалифицированных советских медицинских работников.

В районе Чемолтау, где люди и земля страдают от жестокой засухи, с участием советских специалистов идет строительство ирригационной системы.

Впервые в жизни бирманской деревни на крестьянские поля вышел огромный отряд новейшей современной техники — свыше трех тысяч тракторов, из них тысяча с известной маркой «Беларусь», а остальные с марками чехословацких заводов. Экономические связи между Советским Союзом и Бирмой продолжают развиваться, они имеют, несомненно, хорошую перспективу.

В Советский Союз в 1963 году приехала на учебу первая большая группа бирманских студентов. Многие советские делегации и отдельные представители советских государственных, научных и обще-

ственных организаций побывали за последние годы в Бирме. Ширятся контакты и связи между обеими странами в области культуры.

Заметные сдвиги произошли за последние годы в советско-бирманской торговле. Советский Союз поставляет Бирме промышленные изделия, сельскохозяйственные машины, оборудование и другие товары. В оплату за советские поставки и оказанную помощь в строительстве ряда объектов из Бирмы в Советский Союз поступает рис и каучук.

Одним из проявлений крепущей дружбы явился недавний визит делегации Революционного совета Бирманского Союза во главе с полковником Со Мьянтом в СССР.

Уважение и симпатия советских людей к бирманцам нашли яркое воплощение в словах главы Советского правительства Н. С. Хрущева, который во время беседы с делегацией просил передать генералу Не Вину, что Советское правительство и народ Советского Союза питают самые лучшие чувства к народам Бирманского Союза и высоко оценивают деятельность руководимого генералом Не Вином Революционного совета по строительству новой Бирмы.

## ТОЛЬКО ФАНТЫ

### СВЯЗИ РАСШИРЯЮТСЯ

Как сообщает пакистанская газета «Доон», правительство Пакистана разрабатывает в настоящее время проект долгосрочного торгового соглашения с СССР на взаимовыгодных условиях. «Можно определенно надеяться, что это соглашение, — пишет газета, — в скотом времени будет заключено и что оно даст толчок для заключения аналогичных соглашений с социалистическими странами Восточной Европы».

Та же газета сообщает, что согласно уже подписанному торговому договору СССР поставит Пакистану шпалы для строительства железной дороги на пять миллионов рупий; в свою очередь Пакистан импортирует в Советский Союз лжит на аналогичную сумму.

### УСПЕХИ ДРУЗЕЙ

По сообщению Национального фронта освобождения Южного Вьетнама, за последние три года южновьетнамские партизаны вывели из строя более 170 тысяч вражеских солдат и офицеров. В течение 1962—1963 годов патриоты захватили 450 опорных пунктов противника, уничтожили или повредили 700 самолетов, потопили более 450 боевых судов и в качестве трофеев взяли в боевом количестве различного вооружения.